



НОВОЕ ВРЕМЯ — НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

Историческому факультету Белгородского государственного университета исполняется 35 лет

День факультета ежегодно отмечается в ближайшую к 9 ноября субботу. Вот и сегодня выпускники разных лет соберутся на торжество, посвященное дню рождения факультета. Эта дата выбрана не случайно. Девятого ноября Русская православная церковь празднует день памяти преподобного Нестора летописца, первого отечественного историка. Стоит вспомнить слова из «Жития российских святых»: «Всякое событие, если бы не было закреплено писанием, забылось бы, и утратилось для знания... Господь явил и в нашей Русской земле, в святом Киево-Печерском монастыре, приснопамятного писателя, преподобного отца нашего Нестора, который просветил очи наши, изложив полезное для нас».

Сегодня на факультете учат по четырем направлениям: «История», «Педагогическое образование» (профиль «История и обществознание»), «Документоведение и архивоведение» и «Зарубежное регионоведение». Помимо бакалавриата действуют магистратура и аспирантура, работает диссертационный совет по присуждению ученой степени кандидата и доктора исторических наук.

Исторический факультет меняется и растет на глазах — новые специальности, молодые преподаватели, интересные студенты. Сегодня у студента гораздо больше возможностей реализовать себя и на факультете, и за его пределами — параллельное образование, академический обмен с зарубежными вузами, волонтерство, творчество, КВН. Вместе с тем, истфак принадлежит к числу тех факультетов



университета, которые сохранили лучшие свои традиции, как в высоком профессионализме преподавателей и требованиях к классическому образованию, так и в полноте и разнообразии студенческой жизни.

Обязательной частью профессиональной подготовки и факультетской жизни является археологическая практика. Активные полевые работы на территории Белгородской области ведет раннесредневековая археологическая экспедиция под руководством доцента В. Сарапулкина

(достаточно вспомнить обнаружение места упокоения святителя Иоасафа Белгородского в Белгороде). Двенадцать лет назад на истфак вернулась античная археологическая практика, число белгородских отрядов и география раскопок постоянно растут: Восточно-Крымская, Китейская археологические экспедиции, работы на Порфмии, Тиритакке, Мирмекии, Херсонесе! Выпускник истфака знает — экспедиция не только ни с чем не сопоставимый практический опыт, но и интересные каникулы, необычная жизнь, новые знакомства, первые шаги в науку, настоящее дело! Традиции античных отрядов тесно связаны с Китейской экспедицией, руководимой профессором Е. Молевым. В ней начиналась археологическая жизнь многих участников полевых сезонов, давно закончивших истфак, но не простившихся с экспедициями. Именно из Китея выросли основы тех профессиональных и человеческих отношений, ответственности и интереса к делу, которые, по словам заведомо полевых исследований Института археологии РАН А. Масленникова, отличают белгородский отряд и позволяют

считать его лучшим из всех, с которыми ему пришлось работать на протяжении этих лет. В каком-то смысле все истфаковцы до сих пор ощущают себя одной семьей и строят и свое дело, и отношения с людьми, сверяясь с заложенными в студенческие годы принципами.

Одним из новых проектов стало сотрудничество с Везувианским международным институтом археологических и гуманитарных исследований и Фондом «RAS», который был создан десять лет назад по инициативе университета Мэриленд (США) с целью обеспечения возможности реконструкции римских вилл I в. до н.э. в г. Каstellамаре ди Стабия (Италия). В настоящее время здесь активно ведутся археологические и реставрационные работы. Наша страна представлена историческими факультетами МГУ им. М.В. Ломоносова, Новосибирского, Тюменского, Владимирского университетов, а с этого года — Белгородского государственного национального исследовательского университета.

В октябре на стажировке по образовательной программе «История и археология Древнего Рима» побывала первая группа наших студентов и аспирантов. Археологический парк Стабий вместе с другими объектами региона (Помпей и Геркуланум) представляет культурную панораму античного Рима. Экскурсии по ним, а также посещение Везувия, были включены в программу недельного пребывания студентов и преподавателей на юге Италии. Лекции итальянского археолога Паоло Гардели об истории Помпей, Геркуланума, Стабий и специфике их раскопок, мастер-класс по истории римской моды, путешествие в Неаполь и на о. Капри дали уникальную возможность ощутить дух эпохи и прикоснуться к неувядающей античности.

В год 35-летия хочется пожелать процветания, благополучия, здоровья преподавателям, чьими силами создавался и рос факультет! Творчества, успешности, реализации научных планов всему коллективу! Дерзаний, открытий, бесстрашия в достижении самых головокружительных планов — студентам истфака начала XXI века!

ДЕКАНЫ ИСТОРИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА:

- ДВОРЕЦКИЙ Евгений Владимирович**, доцент, возглавлял факультет до 1986 г.
РУДНЕВА Нина Ивановна, профессор, руководила факультетом до 2002 г.
ПРОКОФЬЕВА Елена Юрьевна, доцент, возглавляла факультет до 2008 г.
ШАТОХИН Иван Тихонович, профессор, возглавлял факультет до 2010 г.
ПАПКОВ Андрей Игоревич, доцент, возглавляет факультет до сегодняшнего дня

Этапы развития

Всё было впервые

Кадры учителей истории в средних учебных заведениях Белгородской области в 1960-1970-е годы формировались выпускниками педагогических вузов, прибывавших по общесоюзному распределению из соседних областных центров — Курска, Харькова, Воронежа. Но потребность в учительских кадрах была велика. Поэтому в 1977 году было принято решение начать подготовку учителей истории с дополнительной специальностью «Английский язык» на базе Белгородского государственного педагогического института им. М.С. Ольминского. Организационная работа была возложена на доцента кафедры политэкономии Евгения Ивановича Лукашенко.

Открытие факультета шло трудно. Требовалось найти преподавателей, помещения для учебных занятий, деканата, обеспечить учебный процесс хотя бы минимумом исторической литературы, картами, создать органы студенческого самоуправления.

Первыми штатными преподавателями, начавшими учебный год в 1977 году, были Евгений Владимирович и Алла Александровна Дворецкие, прибывшие из Курского педагогического института, а также Людмила Михайловна Колесникова и Валентина Федоровна Погостинская (Худяк), перешедшие на истфак с кафедры английского языка. Этому маленькому коллективу пришлось обеспечивать выполнение почти всего учебного плана первого курса, вести воспитательную работу со студентами. Они же и закладывали традиции на факультете.

В августе 1977 года были зачислены 52 студента. А заявлений было подано 148. С 1978 года открылось заочное отделение. И в этот год была проведена первая археологическая практика в Волоконовском районе (руководитель — А.А. Дворецкая).



Первые стройотрядовцы факультета, 1979 г.

Условия, в которых учились студенты факультета в 1970-1980-х гг., были значительно проще и беднее, чем сегодня.

Во второй половине 1980-х годов возводилось девятиэтажное здание учебного корпуса №4. Студенты и преподаватели несколько лет работали на стройке. Новоселье состоялось в конце 1989 — начале 1990 года. Факультет занял шестой этаж, где располагается и поныне.

ИСТОРИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ СЕГОДНЯ — ЭТО:

58 преподавателей, из них 11 докторов наук, профессоров, 38 кандидатов наук, доцентов;
более 700 студентов; 30 аспирантов;
4 кафедры — российской истории, всеобщей истории и зарубежного регионоведения, документоведения, истории;
4 направления подготовки: «История», «Педагогическое образование, с профилем «История и обществознание»,

«Документоведение и архивоведение» и «Зарубежное регионоведение»;
аспирантура по отечественной и всеобщей истории;
регулярные международные научные конференции;
музей истории факультета;
1 археологическая экспедиция и 5 отрядов в составе крупных археологических экспедиций.